

泰 安 市 商 务 局

关于请提供金融辅导攻坚企业名单的通知

各单位商务主管部门：

按照省委省政府有关部署，为充分发挥企业金融辅导员制度作用，切实解决企业融资难题，请协助提供辖区内遇到暂时融资困难、但仍有发展潜力的中小外贸企业名单。我局将汇总名单通过省商务厅反馈给省地方金融监管局，逐步纳入辅导攻坚台账，一企一策解决企业融资难题。请各单位于10月20日将附件2《辅导攻坚企业汇总表》报送市商务局（外贸科）。

联系人：范娜

联系电话：6991903

邮 箱：mfk6991903@126.com

附件：1. 金融辅导简介
2. 辅导攻坚企业汇总表



2021年10月12日

金融辅导简介

一、政策背景

推行企业金融辅导员制度，是省委省政府作出的关于金融工作的重大决策部署，对于深化“政金企”合作、优化金融营商环境、提升金融服务实体经济能力具有积极意义。2020年1月，省委、省政府印发《关于贯彻落实习近平总书记重要讲话精神统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的若干意见》，明确要求“在全省推行企业金融辅导员制度”。2020年3月，省政府召开省市县三级金融辅导员进驻企业视频会议，印发《关于在全省推行企业金融辅导员制度的工作方案》，金融辅导工作正式启动。

二、总体要求

以深化金融供给侧结构性改革为主线，以创新创优金融服务为突破口，以建立“政金企”合作新机制为支撑，以金融专业辅导为主要形式，着力推动企业规范运营、强身健体，着力缓解民营企业和小微企业融资难题，切实改善金融营商环境，推进金融与实体经济良性互动、深度融合。

三、基本构架

以银行组建金融辅导队为核心，构建省市县三级联动、银行和其他金融机构协同配合的金融辅导体系。一是设立省市县三级金融辅导工作协调小组。由政府分管负责同志任组

长，相关部门参与，负责研究解决在推行金融辅导员制度中遇到的重大问题、重大事项；同时设立办公室和工作专班，具体负责组织协调、政策落实及辅导员管理、考核等日常工作。二是成立市县两级金融辅导队。金融辅导队员主要从银行机构中遴选，主要职责是政策传导落实、规范运营引导、融资策划协调等，努力成为金融惠企政策的“宣传队”、企业规范运营的“助推器”、专业咨询服务的“智囊团”、融资策划对接的“联络人”、金融资源协同的“组织员”。三是建立金融辅导配套体系。为满足企业多样化金融辅导需求，在金融辅导员基础上，从证券、保险、基金等金融机构选派服务专员，配合辅导员开展工作。同时，利用好省市两级上市辅导队、省金融顾问团，开展专业培训咨询，提升企业上市能力和辅导员专业素养；提供信息系统支撑，实现在线政策解读和培训、企业融资对接和监测、调度督导考核等功能。

四、进展情况

金融辅导工作开展以来，全省上下戮力同心、从无到有，初步构建了以金融辅导队为核心、辅导信息系统为支撑、其他金融机构服务为补充的省市县三级联动的金融辅导体系，在缓解企业融资难，服务疫情防控和经济社会发展方面做出了积极贡献。持续推动金融辅导扩面提质，将 3.7 万多家企业纳入金融辅导，其中民营小微企业占比达到 80%以上，还涵盖了拟上市、工业技改、科创、十强产业、外资外贸、新

旧动能转换重大项目等重点领域企业。截至 9 月末，全省 22649 家企业提出融资需求 6216.48 亿元，目前已协助解决 20210 家 5481.52 亿元融资需求。深入开展金融辅导攻坚，针对因疫情等原因遇到暂时困难的企业，已解决了近千家企业的融资难题。积极推动多元化辅导服务，推动金融辅导队深入基层、企业超过十万次，为企业提供了政策传导、金融知识培训、企业规范改制等多元化金融辅导服务。

五、关于辅导攻坚企业

金融辅导攻坚企业是什么？辅导攻坚企业是指遇到暂时融资难题，但仍有发展潜力，基本具备融资条件的企业。企业应符合产业政策，依法运作、规范经营、正常纳税，无恶意逃废金融债务行为，并愿意提供辅导所需要的真实经营、财务、融资等情况。辅导攻坚企业不包括以下几种情况：一是破产、空壳等无法正常生产经营的企业；二是存在未结清逾期、欠息的企业；三是过度融资，资产负债率高于 85% 的企业；四是连续 3 年现金净流量及经营性现金净流量为负；五是对外担保存在不良余额，存在较大代偿风险的企业。

如何纳入金融辅导攻坚范围？由相关部门推荐，企业同意后填写表格，选择意向辅导银行和服务专员，在山东省金融辅导系统注册并发布融资需求，即成为辅导攻坚企业。

加入金融辅导攻坚后有什么好处？企业加入辅导攻坚后，一是当地辅导专班将根据企业意愿安排银行辅导员上门“一对一”辅导，按照“一企一策、一问题一方案”的原则，

制定个性化融资方案；二是企业可以参加金融惠企政策、财政政策培训会、银企对接及上市辅导等活动；三是享受多元化服务，当地辅导专班根据企业辅导需求协调保险、证券、担保、财务、法律等服务专员提供咨询服务，对企业改进经营管理、完善财务制度、强化信用建设等提出意见建议，引导企业规范运作、诚信经营、强身健体、健康发展。

